

# 文明对话 合作共赢

——“第五届中国、俄罗斯、中东欧国家发展战略论坛”综述

张小平

由中国社会科学院马克思主义研究院与捷克布拉格生命科学大学、匈牙利国家行政大学、俄罗斯科学院经济研究所、俄罗斯制度创新中心联合主办的“第五届中国、俄罗斯、中东欧国家发展战略论坛”系列国际研讨会于2018年5月21—30日召开，此次系列国际研讨会分别由捷克布拉格会场、匈牙利布达佩斯会场、俄罗斯莫斯科会场和圣彼得堡会场组成。中方的参会人员由中国社会科学院马克思主义研究院院长、党委书记邓纯东带队，包括来自全国各高校、研究机构的专家学者40余人参加。外方的参会人员主要有：捷克布拉格生命科学大学副校长马丁·坡利卡及经济管理学院院长培力坎、匈牙利国家行政大学中国行政经济与社会研究院院长贝山、俄罗斯科学院经济研究所所长叶列娜·连丘克、俄罗斯联邦政府金融大学教授赫费茨、俄罗斯科学院远东所副所长波尔加科夫、圣彼得堡外联委员会对外经济合作司专家尼古拉·尼古拉耶维奇·瓦维洛夫、俄罗斯制度创新中心主任叶甫根尼·格奥尔吉耶维奇·别索诺夫、莫斯科大学教授亚历山大·弗拉基米罗维奇·布兹加林、圣彼得堡国立大学教授弗拉基米尔·亚卡夫列维奇·费季索夫、莫斯科大学教授柳德米拉·阿列克谢耶娃·布拉夫卡—布兹加林娜等。此外，与会的还有新华社驻当地记者以及部分留学生，每个分会场参会代表均达到80余名。

本届研讨会的宗旨是：（1）希望以论坛作为载体，加深中国与捷克、匈牙利、俄罗斯政府和人民的友谊与合作；（2）期待中外学者能够对当代世界有影响的事件发表自己的真知灼见；（3）在对话交流、合作共赢的愿景下，就当前重大的理论与现实问题，倾听来自参会各国学者的声音，达成共识，探求解决方案。在本届论坛四个会场的系列研讨会上，中捷、中匈、中俄学者围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、人类命运共同体理念等五个方面问题展开了深入探讨，传播了中国的声音和中国的正能量，扩大了中国学术的国际影响力。

## 一、宣传习近平新时代中国特色社会主义思想

国外学者关注的焦点问题是：中国改革开放40年来为什么能够取得举世瞩目的辉煌成就？中国的经验是什么？在各个分会场，中国学者从不同方面对“中国奇迹”给予了有力的阐释，特别是对习近平新时代中国特色社会主义思想的理论意义与实践意义赋予了理论上的解说。

上海财经大学教授汪青松通过对中国改革与苏东改革的比较，总结出中国40年改革的成功经验是正确处理了四个关系：一是市场与计划的关系，二是体制与制度的关系，三是改革与稳定的关系，

四是改革与发展的关系。中国的改革虽然走市场化之路，但始终坚持社会主义制度和方向，中国的改革是社会主义制度的自我完善，不是像苏联东欧改革变成改旗易帜，被西方和平演变。华东政法大學马克思主义學院教授徐家林認為，改革開放40年的實踐，在取得巨大成就的同時，也是對中國社會的思想觀念、制度體系的全面考驗，從根本上考驗着中國共產黨和中國政府的執政本領和治理能力，而在這個全面考驗中國的過程中，中國特色社會主義理論和制度日臻完善。

中國社會科學院馬克思主義研究院研究員朱繼東認為，黨的十九大報告提出中國特色社會主義進入一個新時代，在世界社會主義乃至人類社會發展史上具有重大意義。只有科學把握、深刻認識新時代與新思想、新目標之間的關係，才能真正高舉中國特色社會主義思想的旗幟，也才能在新时代實現新目標、創造新輝煌。

《馬克思主義研究》雜誌副主編汪世錦認為，中國特色社會主義取得成功的經驗是制定國家的發展戰略，不同層級的战略構成國家的总体战略，這一总体战略將確保中國的發展航船能夠乘風破浪，克服艱難險阻，駛向既定的目標。在整個國家發展戰略中，中國共產黨第十九次全國代表大會提出的“四個偉大”战略是最高層次的國家战略，實現中華民族偉大復興，必須進行偉大鬥爭，必須建設偉大工程，必須推進偉大事業，這四個偉大緊密聯繫，相互貫通，相互作用，構成一個有機整體，其中起決定作用的是黨的建設新的偉大工程。

中國社會科學院馬克思主義研究院研究員張小平從中國文化發展戰略的角度，闡釋了中國的文化立場和處理不同文明之間衝突的方法及其世界意義。她認為，中國文化發展戰略有三個核心內涵：一是從執政黨來講，中國共產黨作為執政黨，堅決捍衛馬克思主義意識形態的主导地位；二是從國家政府來講，堅決維護國家在文化領域獨立自主的文化主權；三是從中華民族來講，確保中華民族文化的主体地位，傳承五千年中華文明，並在新时代發揚光大。中國文化發展戰略正確處理了馬克思主義一元主导與文化多樣化發展之間的和諧關係、正確處理了傳統文化與現代化之間的揚棄關係、正確處理了世界上不同文明之間的衝突與融合的關係。中國文化發展戰略的世界意義在於：維護世界上不同民族國家的文化主体地位，捍衛國家的文化主權，反對西方的文化霸權，構建國際文化關係中的新秩序。

大連理工大學馬克思主義學院教授劉潔指出，中共十九大明確將創新、協調、綠色、開放、共享確定為新發展理念，把堅持新發展理念納入習近平新时代中國特色社會主義思想的基本方略體系之中。那麼其何以被提到如此战略高度？有三個方面的理解：一是新發展理念彰顯人民主体性的價值導向，二是新發展理念是破解中國社會發展難題的金鑰匙，三是新發展理念對世界經濟社會發展具有重要借鑒意義。新發展理念既符合中國發展態勢，也順應世界發展潮流，對於解決世界面臨的共同難題具有借鑒意義。

山東師範大學教授李愛華闡述了中國國際塑造力提高的四個突出表現：一是為創造人類美好未來注入了中國理念，二是為優化國際關係提供了中國方案，三是為落后國家走上現代化道路提供了全新的選擇和借鑒，四是為世界和平與發展貢獻了中國力量。中國國際塑造力提高有什麼重要意義？他認為，一是能夠更好彰顯中國負責任大國的地位和作用，二是能夠為中國的發展贏得更有利的國際環境，三是能夠為人類和平與發展事業做出更大貢獻。

西華大學馬克思主義學院教授薛新國從社會主義制度與社會主義價值所具有的內在統一性出發，探討了社會主義的本質特征。中共九江學院黨委副書記魏立平介紹了中國的精準扶貧模式、精準扶貧的創新實踐活動，如何實現精準扶貧由“輸血型”向“造血型”的提升，以及其世界意義。

捷克、匈牙利、俄羅斯學者在發言中，都贊揚習近平主席的雄才大略，肯定中國改革開放所取得的偉大成就，並祝願中國人民早日實現民族的偉大復興。

## 二、人类命运共同体新理念与“一带一路”倡议的世界意义

人类社会是一个相互依存的共同体，这在国际社会已达成普遍共识。在经济全球化背景下，一国发生的危机通过全球化机制，可以迅速波及整个世界。面对这些危机，国际社会如果不能“同舟共济”，否则，完全有可能像20世纪二三十年代的危机一样，引发冲突甚至战争，给人类社会带来严重灾难。

重庆社会科学院研究员吴大兵认为，构建人类命运共同体是中国共产党人面对复杂的世界环境，以宏大视野和战略思维提出的世界和平与发展的新理念。构建人类命运共同体是中外政治文明发展的必然选择，是维护世界持久和平、推动经济上互利共赢、政治上平等互信、反对霸权主义、实现世界共同繁荣的必然选择，是新时代中国致力于推进世界政治文明与共同进步的大国担当。

九江学院社会系统学研究中心主任冷树青认为，中共十八大以来，习近平主席将人类命运共同体的价值理念自觉运用到外交实践中，比如建立中国和俄罗斯的命运共同体关系，强调中俄两个大国的共同利益与相互信任，特别是在建设国际政治经济新秩序中的重要作用。构建人类命运共同体的新秩序意味着世界各国求同存异和休戚与共，以合作共赢增强共同利益，以对话与协调来增加凝聚力，以建设和完善机制提升发展中国家的国际地位。

与会学者一致认为，人类命运共同体意识超越种族、文化、国家与意识形态的界限，为思考人类未来提供了全新的视角，为推动世界和平发展给出了一个理性可行的行动方案。但是，目前国际社会存在的各种价值观仍主要服务于不同国家的现实利益，人类命运共同体的建设仍是一个长期、复杂和曲折的过程。如果各国政治家能真正从全人类长远利益出发来考虑问题，而不是从短期国内政治需求出发来制定政策，一个更高层次的、走向共同繁荣的人类命运共同体完全是可以建成的。

“一带一路”建设在2017年取得突破性进展，越来越多的国家加入，多个项目陆续投入运营，“一带一路”国际合作高峰论坛也在北京召开，赢得世界瞩目。与此同时，西方一些官员、媒体、智库对“一带一路”发出疑问甚至质疑之声。这种现象在本届系列国际研讨会上也有所反映。为了回应质疑，与会学者探讨了如何正确理解“一带一路”倡议。中国社会科学院马克思主义研究院研究员李春华认为，首先，中国秉持共商、共建、共享原则推进“一带一路”合作，也就是有事大家商量着办，不存在“一言堂”的情况。与会学者通过数据、实例、分析进行回应，认为“一带一路”正在推动经济全球化朝着开放、包容、均衡、普惠、可持续方向发展。其次，“一带一路”倡议具有世界意义。它是在后金融危机时代，作为世界经济增长火车头的中国，将自身的产能优势、技术与资金优势、经验与模式优势转化为市场与合作优势，实行全方位开放的一大创新，通过“一带一路”建设共同分享中国改革发展红利、中国发展的经验和教训。中国将着力推动沿线国家间实现合作与对话、建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系，夯实世界经济长期稳定发展的基础。“一带一路”将改变传统全球化中存在的不平衡，缩小海洋国家与陆地国家之间的贫富差距，改变以西方为中心的国际秩序所导致的东方从属于西方的不平衡发展状况。“一带一路”作为全方位对外开放战略，将开创国际合作的新局面。最后，与会学者探讨了在落实“一带一路”倡议过程中面临的现实问题的解决方案，提出了建议和努力的方向。重庆社会科学院葛南南以内陆开放高地重庆的建设样本为例，说明了中国内陆城市重庆与匈牙利未来合作有几个着力点：一是双方“走出去”与“引进来”相结合；二是坚持建机制与搭平台相结合；三是坚持实体经济与虚拟经济互动相结合；四是坚持文化交流与旅游合作相结合；五是深化重庆与匈牙利之间的智库交流合作，为推进“一带一路”建设提供智力支持。

### 三、加强中俄国家间、党际及中东欧合作交流平台与机制

#### 1. 回应中俄关系及中俄贸易中的疑虑

中央编译局研究员王瑾认为,在人类命运共同体视阈下考察中俄关系,两国应加强地方交往与合作,深化人文交流,扩大人员往来,增进民心相通、民意相融,将有助于增信释疑、聚同化异,夯实两国友好的社会和民意基础,弥补中俄关系的短板。那么,如何改变两国关系政热经冷、官热民冷、上热下冷的局面?应以“一带一路”为契机来推动,因为丝绸之路经济带的六条走廊,有两条直接经过俄罗斯(中俄蒙经济走廊、新欧亚大陆桥),一条间接相关(中国—中亚—西亚)。中欧班列三条线路(东中西)全部经过俄罗斯境内。故俄罗斯是“一带一路”建设中最重要、最关键的國家之一。在丝绸之路经济带的框架下,全方位提升中俄战略协作伙伴关系,有利于突破两国关系中可能出现的发展瓶颈,防止、避免两国关系“空转”和“空心化”,实现共同发展、共同繁荣,把高水平的政治互信优势转化为高水平的经济合作。

山东社会科学院研究员崔凤祥认为,中俄都是海洋大国,海洋资源丰富,海洋科技发达,在“一带一路”倡议框架下,双方在打造海上国际物流大通道、建设海洋经济合作平台、构建海洋科技支撑网络、开放海洋旅游等领域合作前景广阔,可操作性强,这对推动双方互利共赢意义重大。

重庆社会科学院研究员蒋朋桥指出了中俄贸易中几方面的不足:一是贸易结构和方式有待优化,二是中俄双边贸易服务体系发展不完善,三是两国相互投资规模有待扩大,投资合作带动贸易发展的效果不显著。要想改变这种局面,首先要加大文化交流,夯实双边国家发展战略互信;其次要加大资源整合,促进双边经贸合作结构转型升级;最后要着眼双方实际,不断优化双赢的发展合作机制。上海社会科学院研究员郭丽双认为,丝绸之路经济带和欧亚经济联盟之间不仅存在地缘交叉,而且功能和内容相似,但同时二者在理论基础、终极目标、实现路径和在中亚国家认可度等方面有本质的差别。因此丝绸之路经济带和欧亚经济联盟之间是新的机遇和新的挑战并存:既存在成功合作的基础,又存在着资源、吸引力、影响力等方面的竞争。如何使二者合作大于竞争,机遇大于挑战?这是“带盟”对接的关键所在。因此,我们必须在合作与竞争,机遇与挑战之间,尊重和权衡各方的话语权和利益,及时跟踪关注“带盟”对接所涉国家的价值立场和诉求,以便顺利推进“带盟”对接。

在研讨会上,中俄两国学者一致认为,中国和俄罗斯在很多方面存在互补性,具有很大的合作与发展空间,今后要以各种渠道加强双方的联系和交流,努力为两国的发展建言献策。

#### 2. 会晤俄共中央副主席诺维科夫

会议期间,邓纯东带领中国学者,与俄罗斯联邦共产党中央副主席、俄罗斯国家杜马议员诺维科夫进行了亲切会见。

在会见中,邓纯东向诺维科夫介绍了此次国际学术论坛的宗旨,即希望通过学术交流的方式为促进两国的发展奉献力量。根据这个宗旨,中国社会科学院马克思主义研究院已经与国外学术同行连续举办了五届国际学术研讨会,形成了良好的学术交流机制。邓纯东说,诺维科夫同志是俄罗斯著名的政治活动家,是一名坚定的马克思主义者。作为俄共中央副主席,诺维科夫同志对马克思主义理论和中国特色社会主义道路的研究有很深的造诣,对促进世界社会主义事业的发展做了很多有益的工作。作为主管思想理论的俄共领导人,诺维科夫同志高度重视与中国共产党的交流并做了大量的工作,令我们敬佩。

诺维科夫说,2017年是十月革命100周年,今年是马克思诞辰200周年,还是苏联红军建军

100周年，也是列宁共产主义青年团建团100周年，所有这些纪念活动都非常有意义。今天，可以自信地说，当年十月革命能够取得胜利，特别是能够在第二次世界大战中取得战胜法西斯的光辉业绩，是因为布尔什维克党站在民众的立场上，代表民众的利益，所以能够得到民众的支持和拥护。我们需要认真研究马克思列宁主义理论，研究共产主义运动的理论，特别是研究共产主义运动胜利和失败的经验教训，研究中国共产党取得胜利的成功经验。20世纪90年代的悲剧性历史事件，东欧剧变、苏联解体，很多人认为社会主义没有未来了，但是21世纪中国特色社会主义证明了这不是事实。中国特色社会主义的成功，是中国共产党对于世界社会主义乃至整个人类发展的贡献。其成就对于世界各国共产党是有借鉴意义的，鼓舞了他们的斗志。

### 3. 建立合作交流的平台与机制

在本届国际学术论坛的圣彼得堡会场开幕式上，中俄双方签署了有关组织出版国际学术期刊《国家发展战略研究》的协议。《国家发展战略研究》是中俄双方在成功举办五届国际学术论坛的基础上，通过互相协商而创办的一本国际学术期刊。创刊号于2018年6月正式出版发行，该期刊的创办得到了双方主管部门的大力支持，为中俄双方学术界的交流合作建立了新的平台与机制。

邓纯东在致辞中指出，2018年是“中国、俄罗斯、中东欧国家发展战略论坛”系列国际学术研讨会在圣彼得堡连续召开的第五届，双方已经建立起交流合作的互动机制，这点非常重要，只有交流才能促进了解，才能增进互信。他真诚地感谢俄方为筹备本届国际学术研讨会所做的辛勤工作。他说，每年举办的“中国、俄罗斯、中东欧国家发展战略论坛”不仅加强了中俄两国学者之间的交流与合作，而且促进了中俄两国人民之间的友谊。习近平主席指出，中俄两国是国与国之间、大国之间关系的典范。我们见证了两国在当今动荡复杂的世界中不断加强合作的美好进程，有幸为中俄两国的友好关系、为两国人民的友谊作了添砖加瓦的工作。这一切与中俄双方建立的交流合作机制是分不开的，他代表中方代表团对此表达了敬意和感谢。他谈道，5月27日，我们的国家副主席王岐山出席第二十二届圣彼得堡国际经济论坛并发表重要讲话，提到中俄要增进信任、携手合作、共同发展。可以说，中俄学术论坛是对王岐山讲话的呼应，中国的社会科学工作者应该为促进两国的发展和友谊作出应有的贡献。

圣彼得堡外联委员会对外经济合作司、对外经济活动项目控制和协调部门专家尼古拉·尼古拉耶维奇·瓦维洛夫在致辞中，代表圣彼得堡市政府热烈欢迎由邓纯东带队的中国学者代表团的到来，对中俄两国学者已经持续了五年的学术交流合作机制给予充分的肯定，希望两国学术界进一步深化交流合作，并以学术交流为桥梁，促进两国各个层面的友好合作关系。俄罗斯制度创新中心主任叶甫根尼·格奥尔吉耶奇·别索诺夫指出，“中国、俄罗斯、中东欧国家发展战略论坛”举办五年来，双方围绕很多学术问题进行了深入的交流和研讨，取得了很好的成果。在学术交流基础上，双方合作逐步扩大，共同创办了国际学术期刊《国家发展战略研究》这一学术平台，并形成了学术互访和互动机制，希望未来能够在学术合作领域取得更多丰硕成果。

总之，“第五届中国、俄罗斯、中东欧国家发展战略论坛”系列国际研讨会，取得了圆满成功，收获了多方面的成果，实现了邓纯东代表主办方确立的办会宗旨，不仅收获了学术成果，也收获了友谊和增进了共识。捷克、匈牙利、俄罗斯都曾经是社会主义国家，与中国人民有着深厚的传统友谊。本届系列国际学术研讨会的成功举办，对于扩大中国与俄罗斯、中东欧国家之间的学术交流与合作，增强中国与俄罗斯、中东欧国家之间的传统友谊发挥了积极作用。

（作者单位：中国社会科学院马克思主义研究院）

（编辑：张 桥）